

以全面振兴为目标 在“衔接”上求发展

云浮



董家栋

云浮市委农办主任
市农业农村局局长、市扶贫办主任

2016年以来,云浮深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要指示精神,举全市之力推进脱贫攻坚,取得了决胜成果。新的一年,云浮全市扶贫系统将聚焦“十四五”规划以及脱贫攻坚和乡村振兴面临的新形势、新任务、新使命,坚定不移做好“巩固”“拓展”“衔接”三篇文章,接续推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,努力绘就乡村振兴的壮美画卷。

以守住胜利果实为底线,在“巩固”上做文章。严格落实“四个不摘”要求,确保队伍不散、力度不减、政策不变,对全市105个贫困村、11.13万脱贫人口“扶上马、送一程”,确保脱贫人口教育、医疗、住房、低保、养老等政策得以继续落实。建立返贫监测和帮扶机制,对脱贫易返贫户、边缘易致贫户开展监测,持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况,及时发现,及时帮扶,动态清零。加强扶贫项目资产管理,完善具有我市特色的扶贫资产管理创新机制,推动资产增值保值,擦亮“云浮经验、郁南样板”。

以提升脱贫质量为抓手,在“拓展”上谋出路。云浮将持续推进产业扶贫,提升长效收益。继续做好“整镇推进产业扶贫”,推动经营主体与贫困户建立更加稳定的利益联结机制;发展壮大扶贫产业,形成规模与品牌,逐步向深加工、冷链配送方向发展增加效益;提升致富带头人和合作社的自我生产、自我营销能力建设,打造永不走的带富工作队。要持续推进就业扶贫,提升稳定收益。发挥好公益性岗位、扶贫车间等吸纳贫困人口的作用,增加贫困人口就业机会。引导企业到镇村办扶贫车间,吸引贫困劳动力回流,让贫困户在家门口就业。要抓好消费扶贫,提高益贫水平。充分利用“三专一平台”、机关企事业单位饭堂定额采购、消费扶贫爱心卡认购扶贫产品等渠道,促进以购代捐、以买代帮。

以实现全面振兴为目标,在“衔接”上求发展。抓好工作衔接,5月底前完成对口帮扶和定点扶贫工作交接工作,确保有序交接、平稳顺利,思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减。抓好政策衔接,落实好中央政策文件,立足实际对云浮市相关政策进行优化完善。抓好规划衔接,深化细化具体措施,探索“帮县、强镇、联村、带户”的新帮扶格局。抓好产业帮扶衔接,产业扶贫政策措施由到村到户为主向到乡到村带户为主转变。抓好就业帮扶衔接,积极拓宽就地就近就业渠道,促进脱贫人口稳定就业。抓好基础设施建设衔接,按照实施乡村建设行动统一部署,持续改善乡村道路、水利、电力、通讯等生产生活条件和村容村貌。抓好公共服务提升衔接,持续改善乡村教育办学条件和医疗卫生基础条件。

全力盘活扶贫资产 全域推进乡村振兴

湛江



陈刘

湛江市委农办主任
市农业农村局局长、市扶贫办主任

经过5年艰苦卓绝的奋斗,湛江市贫困户81680户、贫困人口233737人已全部达到脱贫标准,218条省定贫困村已全部达到出列标准,是全省脱贫人口最多的地级市,全市扶贫开发工作取得决定性成效。2021年,湛江将咬定青山不放松,脚踏实地加油干,认真落实十九届五中全会、省委十一届十二次全会精神,巩固拓展脱贫成果,有效衔接乡村振兴。

做好机制体制衔接。在脱贫攻坚实践中,湛江坚持“四级书记”抓扶贫、市直各部门联动的工作机制和大数据监管等,在脱贫攻坚工作中构建了组织领导、驻村帮扶、政策支持、社会参与的一系列责任链条,起到了压舱石的关键作用。乡村振兴工作涉及范围更广,时间跨度更长,影响更为深远,要继续坚持“四级书记”抓乡村振兴等工作方法和机制。

做好保障制度衔接。湛江将认真学习领会中央农村工作会议,牢记总书记的嘱托,守住脱贫攻坚成果,接续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。健全防止返贫监测帮扶机制,对易返贫致贫人口实施常态化监测,特别对边缘户中家庭人口多劳力少、家庭成员重度残疾的困难群体重点监测其收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况,定期核查,及时发现,及时帮扶,动态清零。同时,进一步明确民政、医疗、住建、卫健、教育等部门的预防返贫工作责任,特别是明确不同部门在常态化减贫方面的工作要求。

做好产业项目衔接。湛江在脱贫攻坚期内形成了大量扶贫资产,在做好产业项目确权登记的前提下,一方面,要持续加强农村财政资金投入,另一方面,通过完善政策,引导企业到农村投资,激发农村活力。此外,支持县(市、区)或有条件的乡镇进一步加强市场导向,出台优惠政策吸引国资公司或市场主体参与到扶贫资产的管理使用中,通过业务托管、合作经营等方式,确保扶贫资产安全运行、保值增值。加大对扶贫农业龙头企业及致富带头人的财政支持力度,对其实施贷款免息政策。全域推进消费扶贫,推动扶贫产品从服务脱贫攻坚向服务乡村振兴转型;打通流通渠道,让市民更方便买到好的扶贫产品。

做好人才振兴衔接。继续从机关选派优秀年轻干部驻村开展乡村振兴工作。健全管理制度,完善激励机制,引导正确的创事干业导向。通过“内育”与“外引”相结合,培养乡土人才,引进懂科技、懂管理、懂市场、懂法律的人才,为乡村振兴战略提供坚实支撑。加快培育新型农民。把巩固拓展脱贫攻坚成果纳入各级党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略考核范围。